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PERMANENŢĂ ŞI DEVENIRE 

Chiar la începutul „Cărţuliei cu însemnări de toate 
zilele”, Szenczi Molnár Albert (1574–1639) povesteşte 
despre gestul tatălui său care, aflînd că i s-a născut 
un fecior, a venit degrabă la căpătîiul pruncului şi 
i-a întins tesla, aşteptînd ca acesta să pună mîna pe 
ea. „Astfel, părintele meu a dat de înţeles că doreşte 
ca eu să îi calc pe urme. Mai tîrziu, măicuţa mea iubită 
pomenea adesea de această întîmplare celor ce se mirau 
de cîte mai meşteream în copilărie”. Tare îşi va mai fi 
iubit bătrînul Molnár Albert meseria, din moment ce 
voia ca fiul său să o moştenească. Copilul care se vîn-
zolea printre uneltele trebuincioase morăritului nu 
numai că le-a deprins tainele, călindu-şi astfel braţul 
prin muncă, dar se prea poate ca horbota încrustată 
în lemn să-i fi cizelat simţul pentru frumos. Cu toate 
acestea la terminarea studiilor tînărul Szenczi Molnár 
Albert nu va pune mîna pe toporişca – de ar fi făcut-o, 
cine ştie, poate că ajungea chiar sculptor –, ci pe pana 
de scris, scrijelind tot ce i se părea frumos şi adevărat 
nu în fibra lemnului, ci pe foaia de hîrtie. Mîna pruncu-
lui nu avea cum să se întindă spre unealta care peste 
ani l-ar fi a jutat să-şi cîştige pîinea cea de toate zilele, 
însă aceasta i-a marcat existenţa ca un simbol, de la 
naştere pînă la sfîrşit. 
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În opinia lui Molnár Albert-senior, tradiţia era pe 
mîini bune atîta vreme cît fiul continua cu cinste 
meseria practicată de tatăl şi bunicul său. Tesla, care 
în cugetul copilului lua dimensiuni simbolice, a consti-
tuit nu numai expresia unei viziuni mai intelectualizate 
despre sensul tradiţiei dar şi o zestre pentru toată 
viaţa, un îndemn de a-şi valorifica plenar talentul şi 
de a-l pune în serviciul binelui obştesc. Sub semnul 
acestei toporişti va păstra cu pietate toate valorile 
aduse de acasă: limba plină de sonuri armonioase, 
nesecata putere de muncă, inspiraţia de sorginte fol-
clorică – aceeaşi care mai tîrziu îi va însufleţi psalmii – 
neastîmpărul creator. 

Szenczi Molnár Albert şi-a găsit rostul pe măsura 
înzestrării sale atît ca om de ştiinţă sau artist cît şi 
ca tipograf sau pedagog, arătînd astfel, chiar fără 
să-şi dea seama, că intelectualului creator îi revin 
sarcini numeroase şi deopotrivă de importante în toate 
aceste domenii. A ţinut seama de nevoile epocii în care 
trăia, le-a satisfăcut cu toată capacitatea sa, iar prin 
versurile şi operele lui ştiinţifice a lăsat moştenire 
posterităţii valori efective, perene. 

A devenit un adevărat etalon pentru tot ce i-a urmat 
în cultură. 

Istoria structurează într-un anume fel destinele 
umane şi, în limitele ei, individul îşi găseşte formele 
comportamentale adecvate, determinate de varii ni-
veluri de conştiinţă. Este adevărat că, în acest cîmp 
de forţe variabil, talentul, bagajul cognitiv şi normele 
etice cristalizate sub forma unor convingeri ferme re-
percutează asupra traiectului existenţial al fiecărui 
individ; mai mult, întîmplarea intervine şi ea destul 
de frecvent în această dinamică, însă, indiferent că 
ne place sau nu, posibilităţile de acţiune sînt circum-
scrise situaţiei istorice preexistente. Nu în sensul că 
individul se va împăca sau se va complace sub imperiul 
necesităţii cu realitatea istorică definitorie a momen-
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tului venirii lui pe lume, ci doar că va ţine seama de ea. 
Conştiinţa intelectuală e menită în primul rînd să-şi 
asume travaliul de a schimba situaţia obiectivă exis-
tentă. Doar astfel se pot naşte idei noi, doar pe această 
cale pot progresa ştiinţele şi arta. Istoria, după cum 
scrie Marx, e o succesiune a diferitelor generaţii, fiecare 
dintre acestea nefăcînd altceva decît să folosească ma-
terialele, capitalurile, forţele de producţie transmise 
de generaţiile precedente; astfel, pe de o parte 
continuă activitatea preluată în condiţii complet mo-
dificate, iar pe de alta modifică circumstanţele ante-
rioare printr-o activitate complet nouă. 

În această parte a Europei şi în perioada în care ne 
ocupăm de modificările conştiinţei istorice, de perma-
nenţa şi devenirea ei, existenţa socială se caracteriza 
mai degrabă printr-o anchilozare seculară şi nicidecum 
printr-un dinamism promiţător. Orice schimbare era 
în primul rînd rezultanta confruntărilor dintre marile 
imperii ale epocii, iar generaţiile care nu se vedeau 
silite să-şi reclădească vatra din ruini şi cenuşă se 
puteau considera de-a dreptul norocoase. Însă lumea 
înconjurătoare nu ameninţa doar cu spectrul distrugerii, 
ci oferea şi exemple demne de urmat, asigurînd pentru 
mult timp posibilităţi de instruire intelectualităţii 
transilvane, care sporea treptat în număr şi începea să 
se diferenţieze din punctul de vedere al culturii de spe-
cialitate. Poate că nimic nu e mai important decît 
faptul că această intelectualitate a învăţat, cu secole 
în urmă, să se autoaprecieze recurgînd la etaloanele 
universal acceptate ale epocii. Ţelurile individuale, 
angajamentul în slujba obştei, rezultatele obţinute pe 
tărîmul creaţiei erau validate în funcţie de temperatura 
şi pulsul înregistrate în centrele vieţii spirituale din 
Europa. 

Ritmul lăuntric al istoriei culturii universale a deter-
minat, cu preţul a nenumărate discontinuităţi, cînd 
şi cine să acceadă la statutul de etalon, de paradigmă 
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spirituală. Meleagurile transilvane de unde se va ridica 
o anume generaţie de tineri, personalitatea sub a cărei 
influenţă charismatică se vor forma ei ca intelectuali 
au fost decise nu numai de legăturile tradiţionale 
existente, ci şi de anumite schimbări de natură isto-
rică, de apartenenţa etnică şi confesională şi nu o 
dată şi de afinităţi personale. Se poate de asemenea 
observa că, odată cu anii, desincronizările sînt tot mai 
rare şi, spre mijlocul secolului al XIX-lea, ajungem să 
ţinem pasul, chiar dacă pentru scurt timp, cu evoluţia 
lumii înconjurătoare. Referinţele tot mai frecvente la 
Descartes – în anii ’50 ai secolului al XVII-lea –, 
la Fénelon şi Bossuet – cu o jumătate de veac mai 
tîrziu –, apoi la Wolff, iar în a doua parte a seco-
lului al XVIII-lea la Voltaire şi Rousseau, ulterior la 
Kant, Fichte şi Gauss, urmaţi în jurul anului 1830 de 
Hugo, Lamennais şi Heine constituie dovada faptului 
că marile creaţii ale epocii ajung, îndată după apariţie, 
pe o cale din ce în ce mai scurtă sub ochii cititorilor 
transilvăneni. Momentul deplinei sincronizări survine 
în anul 1848, cînd, prin Petőfi şi Bălcescu, maghiarii 
şi românii constată că nu numai contemporanii de 
aiurea, ci chiar cei de un sînge cu ei acced la statutul 
de model intelectual printr-o creaţie de prim rang 
şi o atitudine civica de o asemenea elevaţie încît fără 
întîrziere numele lor va dobîndi o consacrare univer-
sală. 

Veacuri în şir, generaţiile de intelectuali transilvă-
neni s-au format într-o atmosferă marcată de resen-
timente, ceea ce a generat din abundenţă atitudini de 
împotrivire obstinată şi un anume sentiment tragic 
al existenţei. Mai ales în perioada tinereţii, cînd indi-
vidul e în deplinătatea forţelor sale vitale pe care le 
crede inepuizabile, această ambianţă viciată de com-
plexe îndeamnă la acţiune şi alimentează cu noi im-
pulsuri dorinţa de a schimba starea de lucruri existentă; 
curînd însă va avea efecte contrare. Eforturile zadar-
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nice, eşecurile sînt un motiv de descurajare şi secă-
tuiesc energiile sufleteşti. I a tă de ce, de-a lungul vea-
curilor, sînt atît de numeroşi prin părţile noastre 
tinerii entuziaşti gata să facă orice, încă şi mai mulţi 
bărbaţii dezabuzaţi şi, dacă rămîn în viaţă, bătrînii 
văduviţi de orice speranţă. Istoria culturii transilvă-
nene demonstrează şi ea că ori de cîte ori între societate 
şi individul creator nu s-au stabilit relaţii de natură să 
ducă la instaurarea unui climat lipsit de tensiuni, faptul 
a repercutat negativ asupra întregii comunităţi. Opere 
valoroase pier în faşă, chiar cele duse la bun sfîrşit 
cu preţul unor suferinţe atroce nu-şi pot juca adevă-
ratul rol dacă societatea nu le revendică, nu le apre-
ciază la justa lor valoare. 

Cercetătorul culturii veacurilor trecute, chiar dacă 
se lasă uneori furat de reverii „anistorice” de genul 
„ce s-ar f i întîmplat dacă...”, finalmente va lua în 
considerare doar realităţile istorice palpabile, încercînd 
să ordoneze ierarhic numai valorile care au luat efectiv 
fiinţă şi s-au integrat ca tot atîtea elemente consti-
tutive în profilul general-uman al epocii. Astfel, cerce-
tătorul descoperă cu tristeţe că marasmul spiritual a 
dus la irosirea unor energii aproape incomensurabile, 
că rezultatele au fost nu o dată nesemnificative în 
comparaţie cu intenţiile originare. Dincolo de toate 
acestea, are însă prilejul de a constata cu obiectivitate 
şi cu destulă smerenie – ce pot constitui un imbold 
pentru generaţia din sînul căreia s-a ridicat – că lupta 
nu a încetat niciodată, iar în cele din urmă continui-
tatea culturii ce se autoedifică a contribuit în mare 
măsură la progresul social şi la păstrarea fiinţei naţio-
nale. Luînd act de schimbările survenite, de dezvol-
tarea ştiinţei, de îmbogăţirea artelor în formă şi în 
conţinut, în genere de diferenţierea activităţii intelec-
tuale care devine sinonimă cu creaţia, cercetătorul va 
remarca de asemenea că au existat anumite sarcini 
permanente care au fost moştenite – ca tot atîtea 
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imperative – de la o generaţie la alta. în acest sens 
cele mai importante obligaţii converg cu precădere în 
jurul chestiunilor legate de limbă şi de şcoală. 

Începînd cu Renaşterea, la toate popoarele se mani-
festă mereu mai conştient – întîi în cultură, apoi şi 
în viaţa publică – necesitatea de a cultiva limba 
maternă şi de a crea un cadru instituţional propriu 
culturii naţionale. în acest ultim sens, dezideratul cel 
mai stringent îl constituia înfiinţarea unei reţele şcolare 
moderne şi încetăţenirea practică a unor metode edu-
cativ-instructive la nivelul epocii. Ia tă de unde derivă 
importanţa şi valoarea deosebită a tradiţiilor peda-
gogice, întrucît ele exprimă cele mai valoroase şi mai 
constructive năzuinţe de progres social. 

Tradiţiile pedagogice sînt o sursă veridică din care 
putem afla şi ce anume a constituit obiectivul cultural 
prioritar al fiecărei generaţii, cum a fost acesta fixat, 
respectiv identificat – conştient sau instinctiv –, ca 
o consecinţă a situaţiei istorice; tot prin ele transpar 
eforturile intelectualităţii de a înlătura barierele ce-i 
frînau acţiunea. Accentele şi preferinţele sînt simpto-
matice deopotrivă pentru circumstanţele istorice şi 
conştiinţa angrenată în dialectica faptei. De la o epocă 
la alta s-au schimbat părerile privitoare la echilibrul 
care trebuie să existe între instituţiile de nivel acade-
mic şi învăţămîntul elementar, unde să se pună un 
accent mai mare, în ce direcţie să se concentreze efortu-
rile, pentru ca în final să se ajungă la o viziune organică 
asupra şcolii ca tot unitar. Iar dacă programele vizînd 
prefaceri sociale au fost înlocuite pentru o lungă pe-
rioadă cu ambiţii de natură pedagogică, faptul se ex-
plică prin rămînerea în urmă a relaţiilor de clasă. 
Iluminiştii încă mai nutreau convingerea că orice 
obiectiv social poate fi atins prin demersuri educative 
şi, în entuziasmul lor, nu a lipsit mult să-şi facă o idee 
fixă din prezumţia că lor le revine datoria de a gîndi 
în locul poporului. Democraţii revoluţionari, cu toate 
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că nici ei nu cunoşteau limite în optimismul pedagogic 
ce-i anima, şi-au dat însă curînd seama că pot gîndi 
doar pentru popor, pentru naţiune, şi nu în locul 
acestora, iar acţiunile lor au sorţi de izbîndă numai 
dacă se sprijină pe forţa maselor. Aceasta înseamnă că 
spiritele democrate nu se mai mulţumeau să peticească 
sau să amendeze realităţile feudalismului, ci că şi-au 
fundamentat universul ideatic tocmai pe dezavuarea 
raportului de forţe existent, perimat de altfel, făcînd 
din eliberarea iobagilor şi din crearea unui stat bur-
ghezo-democratic pietrele unghiulare ale programului 
lor social. Chiar şi conştiinţele orientate spre utopii 
sînt animate mai degrabă de o sete empirică de acţiune 
şi nicidecum de teoretizările autoliniştitoare ce susţi-
neau că faptei i se pot substitui reveriile fantaste. Toţi 
gînditorii ardeleni care, sub influenţa ideilor lui Saint-
Simon, Fourier şi Owen, sau pe urmele clasicilor din 
epocile anterioare – Platon, Thomas Morus – au dat 
frîu liber propriei fantezii pentru a schiţa liniile de 
forţă ale unei societăţi utopice întemeiate pe principiul 
egalităţii s-au văzut inevitabil confruntaţi cu o altă 
utopie politică, aceea profesată de statul absolutist-
luminat. Mulţi şi-au făcut ordine în idei pornind şi de 
la învăţămintele istoriei. Pe tot cuprinsul Transilvaniei, 
lamura intelectualităţii, indiferent de naţionalitate, 
şi-a amintit mult timp cu nostalgie de iniţiativele lui 
Iosif al II-lea, numai că în curînd a început să sesizeze 
din ce în ce mai clar primejdiile ascunse în magnanimi-
tatea imperială. Puţin cîte puţin se conştientizează 
faptul că ori de cîte ori statul absolutist se erija în 
singurul depozitar al puterii politice, el nu acţiona 
doar ca o frînă în calea vechiului conservatorism de 
factură nobiliară sau clericală, ci, avînd avantajul 
uneori organizări de tip etatist, se transforma într-un 
înspăimîntător mecanism de represiune. Puterea sta-
tului absolutist centralizat a dirijat procesul de im-
plementare a egalităţii pe singurul făgaş acceptabil 
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din punctul său de vedere, şi anume pe cel al dezna-
ţionalizării sau, cu mai puţine menajamente vorbind, 
al germanizării. Astfel, s-a folosit de toate mijloacele 
monopolizate în mîinile sale pentru a priva popoarele 
negermane ale Imperiului Habsburgic – maghiari, 
români, slavi – de limba maternă şi de cultura lor 
tradiţională, tocmai atunci cînd toate aceste entităţi 
etnice au intrat în faza de închegare a structurilor ce 
caracterizează o naţiune modernă. Aşa cum realitatea 
istorică a erodat atributul de „luminat” de pe cara-
pacea conceptului de absolutism, pentru conştiinţa 
care scruta metodic situaţia istorică dată se contura 
cu tot mai multă limpezime faptul că transformarea 
într-un sens democratic a puterii de stat a devenit 
imperativul de maximă urgenţă al istoriei, deoarece 
interesele vitale ale burgheziei progresiste şi cele ale 
aliaţilor ei potenţiali – masele populare – concordă 
numai în cadrul asigurat de o democraţie de tip re-
publican. 

Lipsa acesteia era resimţită mereu mai acut, ceea 
ce, în perioada de care ne ocupăm, constituia o carac-
teristică revelatorie pentru esenţa transformărilor prin 
care trece conştiinţa istorică şi echivala cu recunoaşte-
rea treptată a necesităţii de a acţiona pentru idealuri 
democratice, cu asumarea acestei lupte. Pînă şi inte-
lectualul confruntat necontenit cu noi şi noi alterna-
tive nu făcea decît să caute posibilităţile propriei elibe-
rări atunci cînd se zbătea să evadeze din închistarea 
ordinii ierarhice a feudalismului, care nu îi asigura nici 
lui decît o mobilitate redusă. Prin campania sa vizînd 
un nou statut social pentru muncă în genere şi împo-
triva însuşirii nedrepte a roadelor ei, intelectualul 
încearcă de fapt să dărîme obstacolele din calea pro-
priului travaliu creator, a afirmării sale în lume. în 
conştiinţă se înregistrează sinteza dintre interesul 
individual şi cel public; spiritul responsabilităţii faţă 
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de obşte rezultă din recunoaşterea intereselor poporului 
şi din identificarea intelectualului cu ele. 

Cercetînd tendinţele directoare ale gîndirii inte-
lectuale care va debuşa în revoluţia burghezo-demo-
cratică, procesul evolutiv ce ni se înfăţişează nu pre-
zintă cîtuşi de puţ in un caracter linear şi nu se poate 
afirma că generaţiile ce se succed vor atinge necondi-
ţionat un nivel superior al cine ştie cărui proces inter-
pretat sub aspect teleologic. Lupta dusă pentru pro-
gres social şi păstrarea fiinţei naţionale se materiali-
zează în ansamblul vieţii de zi cu zi a unor comunităţi 
mai mari sau mai mici, în existenţa maselor şi a perso-
nalităţilor, prezentînd nenumărate aspecte contradic-
torii şi nu o dată chiar conflicte tragice. Sensul pro-
gresului istoric nu e determinat de un finalism de na-
tură mistică, ci e influenţat de tendinţe legice, marcat 
de acţiuni încununate de succes ori veştejite de 
eşecuri. În cultura veacurilor revolute trebuie să căutăm 
concordanţa dintre fapte şi vorbe, fiindcă nu zorzoa-
nele retorice dau valoare imanenţelor conştiinţei, ci 
luările de atitudine materializate prin fapte. Opţiunea 
elitei intelectualilor români, maghiari, saşi din Transil-
vania epocii prepaşoptiste se îndreaptă nu înspre ceea 
ce era mai convenabil din punct de vedere individual 
ci spre categoriile de maxim folos obştesc, nu spre 
traiul tihnit, ci spre o existenţă pusă sub semnul ris-
cului. Au învăţat de la lumea înconjurătoare, au învă-
ţat unii de la alţii, normele de convieţuire le-au ela-
borat după multe dispute, angajîndu-se însă cu toţii 
în slujba poporului lor cu acelaşi entuziasm lipsit de 
cabotinaj. Au înţeles ce impact de modelare a viito-
rului au cunoştinţele istorice, iar din cultivarea tradiţiei 
au făcut o adevărată ştiinţă. Trecînd peste izbînzi şi 
eşecuri, înfruntînd adesea sărăcia şi riscul de a rămîne 
fără pîine, au ştiut să se înalţe deasupra lumii sterpe 
în care trăiau, asumîndu-şi plexiar grijile şi poverile 
creatorilor de cultură. Fiindcă, e cazul să o spunem, 
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toate aceste griji şi poveri apăsau pe umerii individului, 
iar în lipsa unor instituţii corespunzătoare intelectualul 
putea conta în cel mai bun caz pe solidaritatea priete-
nilor. 

În afară de rezultatele înregistrate în ştiinţă şi în 
artă, exemplele şi idealurile s-au concretizat în însăşi 
confruntarea cu viaţa, în atitudine etică. 

Intelectualitatea care nu a dezertat din faţa istoriei 
a lăsat moştenire posterităţii experianţa sa, exemplară 
pentru posibilităţile general-umane, cristalizată sub 
forma unor concepte clare, şi nu mîngîieri inconsistente. 

Chiar dacă apelează la simboluri, în dosul acestora 
străluceşte lumina neprihănită a conceptelor. 

Însemnarea lui Szenczi Molnár Albert despre tesla 
morarului sublimată într-o metaforă a atitudinii o-
mului în faţa istoriei se va reîntrupa cu trei sute de ani 
mai tîrziu în grandioasa viziune lirică a lui Ady Endre, 
În „marea lui necredinţă” acest peregrin al bastioa-
nelor din alte zări va da glas tot verbului devoţiunii 
şi al responsabilităţii. 

În răstimpul ce-i separă, cei mai valoroşi fii a mai 
bine de zece generaţii au reformulat şi transmis con-
temporanilor, au lăsat moştenire viitorimii comanda-
mentele morale ce definesc atitudinea omului de cul-
tură. Şi au săvîrşit toate acestea cu o ştiinţă mereu 
mai viguroasă, cu un limbaj şi un meşteşug mereu 
mai nuanţat , dar cu aceeaşi nesecată împătimire, 
păstrîndu-şi încrederea pînă la capăt. 



AMINTIRI BOLTIND PESTE VEACURI 

La a 350-a aniversare a naşterii lui 
Apáczai Csere János 

Ca licean am crescut sub fascinaţia exercitată de 
personalităţile stimulatoare ale celor doi Bolyai şi 
a lui Apáczai. La colegiul reformat din Tîrgu Mureş 
am fost învăţaţi să-i cinstim pe cei doi matematicieni – 
ta tă şi fiu –, iar la Cluj, în şcoala de pe „Platea Lu-
porum” dascăli vrednici ne-au înfăţişat existenţa 
exemplară a lui Apáczai Csere János, revenit la matcă 
de la Utrecht şi refugiat aici, în oraşul de pe Someş, 
în urma ameninţărilor principelui, pe care l-a înfruntat 
în aula de la Alba Iulia... 

Aceste impresii de neşters m-au îmboldit la fapte: 
ani în şir am scotocit şi am descifrat tainele manuscri-
selor rămase de la Bolyai János. 

Pînă în prezent, opera şi activitatea lui Apáczai 
au rămas însă în afara preocupărilor mele; în munca 
de zi cu zi în arhive şi biblioteci nu am descoperit încă 
date prin care aş fi putut îmbogăţi corpusul ştiinţific 
referitor la savantul transilvan. Ia tă de ce nici prin 
rîndurile de faţă nu-mi propun să aprofundez temeiu-
rile filologice ale studiului asupra lui Apáczai – cu 
toate că, în opinia mea, acesta e un obiectiv de maximă 
actualitate –, ci mă mulţumesc să aştern pe hîrtie 
cîteva chestiuni suscitate de recitirea paginilor rămase 
de la el şi care mi-au părut determinante pentru situa-
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rea întregii sale opere în coordonatele valorice meritate, 
pentru preluarea eficientă a moştenirii spirituale. 

Toţi biografii şi exegeţii lui Apáczai reliefează carac-
terul funciarmente progresist al activităţii şi al ati-
tudinii sale, îi_ elogiază în cuvinte aproape identice 
zelul novator. Într-adevăr, înainte de Apáczai nimeni 
în cultura maghiară din Transilvania nu a avut o 
gîndire mai profund pătrunsă de revelaţia noului ca 
imperativ social şi nimeni nu a făcut atîtea sacrificii 
– mergînd pînă la jertfa de sine – pentru introducerea 
şi receptarea valorilor moderne. Gînditor marcat de 
spiritualitatea europeană, dascăl pus în slujba patriei, 
creator de instituţii culturale, partizan consecvent şi 
propovăduitor al ştiinţelor laice, artist inspirat al 
scrisului în limba maternă – fiindcă, trebuie s-o 
spunem, punerea bazelor prozei ştiinţifice de limbă 
maghiară a însemnat o veritabilă creaţie artistică! –, 
În toate aceste ipostaze a încercat să răzbată pe cărări 
neumblate, ceea ce ne îndreptăţeşte să afirmăm că 
resortul fundamental al întregii sale vieţi a fost ideea 
de progres. Deşi toate acestea sînt adevăruri inataca-
bile, trebuie să luăm în considerare avertismentele pe 
deplin justificate ale lui Bán Imre, formulate cu mai 
bine de 25 ani în urmă, de a nu exagera nivelul de con-
ştientizare a acestei idei la Apáczai, iar importanţa 
operei şi valoarea atitudinii sale civice trebuie inter-
pretate în contextul ideatic al acelei mari mişcări 
socio-culturale a epocii care a fost puritanismul. Nu 
avem de a face cu simple deziderate urmărite de Bán 
Imre, ci în bună măsură cu certitudini puse în lumina 
de magistrala sa monografie închinată lui Apáczai. 
La rezultatele ce i-au încununat strădania am putea 
adăuga doar că ideile savantului transilvan despre 
progres, pe lîngă faptul că reprezintă o parte organică, 
a ideologiei antifeudale a puritanismului maghiar, sînt 
profund înrădăcinate în cele mai valoroase tradiţii ale 
poporului nostru. E l nu escamotează complexitatea 
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binomului „tradiţie-progres”, chestiune extrem de con-
fuză în perioada Reformei şi încîlcită şi mai mult în 
perioada imediat următoare; şi de această dată, ca 
în atîtea situaţii asemănătoare, atitudinea lui Apáczai 
e realistă, iar conştiinţa angajării sociale, sensibilă la 
imperativele imediate, îl a ju tă să reacţioneze într-un 
mod adecvat, ceea ce nu numai că a făcut cinste 
epocii sale, dar poate oferi învăţăminte utile şi posteri-
tăţii. Citindu-i şi recitindu-i operele vom fi din ce în ce 
mai convinşi că nicicînd un spirit născut pe aceste 
meleaguri nu a recurs cu at î ta cutezanţă şi realism la 
tradiţie ca acest novator intrepid, de-a dreptul fasci-
nat de noul spirit ştiinţific de sorginte burgheză ce-şi 
face apariţia în Anglia şi în Ţările de Jos, societăţile 
cele mai revoluţionare ale Europei acelui timp. Tînă-
rul animat de elanuri constructive elaborează încă în 
anii petrecuţi în îndepărtata Olandă ordinea de priori-
tăţ i a sarcinilor care îşi aşteptau rezolvarea în patrie, 
fără a ui ta nici o clipă de moştenirea înaintaşilor, de 
valorile necesare pentru a fundamenta o cultură nouă. 

Cu toate că momentul era prea puţ in prielnic re-
curgerii la principiul istorismului, el face apel la ma-
eştrii greci şi romani, la lecturile sale umaniste şi caută 
învăţăminte în trecut. î n „Encyclopaedia Maghiară” 
inserează o secţiune istorică tratînd despre „cîteşicele 
isprăvi mai de seamă săvîrşite de la facerea lumii 
încoace”, iar în cuvîntarea lui inaugurală de la Alba 
Iulia îl citează pe Johannes Jacobus Gryneus pentru 
a-şi convinge auditoriul că e mult mai uşor să te orien-
tezi în prezent atunci cînd cunoşti trecutul: „Să legi 
secoli întregi prin puterea amintirii, să fii martorul 
începuturilor, înfloririi şi prăpăstuirii celor mai mar i 
împărăţii – toate acestea ar fi fost cu neputinţă dată 
fiind scurtimea vieţii noastre! Să ştii cu limpezime ce 
năpaste s-au abătut asupra individului sau a statelor; 
să vezi oameni care, înaintea noastră, întru toate cîte 
sînt pline de însemnătate şi cer îndrăzneală, răzbit-au 
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prin toate greutăţile şi au ajuns la l iman! Să nu rămîi 
niciodată văduvit de învăţăminte neîndoielnice din 
toate cîte s-au petrecut! Într-un cuvînt, să porneşti 
de la tîlcurile trecutului şi să prevezi viitorul cu toată 
feliurimea de urmări ce zac ascunse într-însul, să judeci 
fără de greşală prezentul – toate acestea nu întru-
chipează decît cea dintîi îndatorire a fiecărui înţelept!” 

Am amintit de confuzia creată în jurul noţiunilor 
legate de tradiţie. Într-adevăr, la începuturile Reformei, 
Luther însuşi şi mai ales Melanchton puneau în lumină 
nu atît înnoirile survenite în viaţa religioasă, ci teza 
că învăţătura reformată reprezintă o revenire la prin-
cipiile juste ale creştinismului originar. Cereau să se 
pună capăt abuzurilor, în rest se arătau însă dispuşi 
să accepte structura şi tradiţiile bisericii romane. Mai 
mult, considerau că ei înşişi sînt adevăraţii exponenţi 
ai valorilor consacrate, întemeiate pe comandamentele 
divine, iar pe cei ce se îndepărtează de ele îi etichetau 
drept reformatori criminali. Situaţia s-a schimbat 
radical după schisma religioasă şi mai ales după suc-
cesele repurtate de ramura elveţiană a Reformei. Odată 
cu elaborarea unor principii noi şi democratice de con-
ducere ecleziastică, ideologii Reformei au trebuit să 
repudieze tradiţiile papistaşe, întregul eşafodaj biseri-
cesc bazat pe principiul autorităţii episcopale, pe rolul 
sacerdotului de mijlocitor între Dumnezeu şi om, pre-
cum şi pe o întreagă serie de principii şi practici cu-
rente. În această fază, Reforma se împotriveşte oricăror 
idei ce puteau fi corelate cu tradiţiile milenare ale bi-
sericii catolice şi îşi căuta antecesorii în antichitatea 
greco-romană, cum s-a întîmplat cu Zwingli, entu-
ziasmat de Seneca şi Cicero, sau cu Jean Calvin, a 
cărui lectură preferată erau paginile din Sfîntul Au-
gustin, înzestrat şi el cu toate harurile scriitoriceşti 
ale clasicismului. 

Să nu uităm însă că în 1625, anul naşterii lui Apáczai 
Csere János, Reforma însăşi avea în urmă o tradiţie 
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ce depăşea o sută de ani, astfel încît savantul transil-
van va putea pune la temeliile proiectelor sale nu numai 
antichitatea, ci şi acest trecut centenar. Ca profesor 
calvinist cu o formaţie preponderent teologică, va 
căuta desigur să identifice tradiţiile autohtone formate 
în aceşti 125 de ani, în care vede preliminariile propriei 
activităţi. Consideră Reforma ca pe o cucerire cultural-
istorică majoră care comportă şi crearea unor structuri 
instituţionale pentru învăţămînt şi educaţie. „La urma 
urmelor cine nu ştie”, întreabă el într-un discurs 
rostit în aula colegiului clujean, „că pe vremea pă-
rinţilor noştri Dumnezeu nu a purces la măreaţa lucrare a 
Reformei înainte de a-i fi chezăşuit izbînda prin strădania 
şi învăţătura din şcoli şi academii? Să-mi fie îngăduit 
a vă da o singură pildă: principele elector Frederic 
a ctitorit mai întîi Academia de la Wittenberga în 
1502 şi cincisprezece ani au trebuit să treacă pentru ca 
Luther să aprindă acolo făclia Reformei pentru în-
treaga lume.” 

Cultura pe care şi-o revendică Apáczai şi pe care 
a vrut să o răspîndească şi pe meleagul natal era adînc 
înrădăcinată în trecutul umanităţii, hrănindu-se din 
apa vie a izvoarelor latine, greceşti, arabe şi ebraice. 
Ia tă de ce consideră el că orice tînăr gata să îmbrăţi-
şeze o carieră ştiinţifică trebuie să cunoască mai întîi 
aceste patru limbi, fiindcă doar cu ajutorul lor va putea 
pătrunde în universul fecund al marilor culturi ale 
antichităţii. 

La moştenirea anticilor care au îmbogăţit ştiinţa 
cu atîtea realizări de seamă se adaugă acceptarea 
conştientă a comandamentului pedagogic formulat de 
Reformă. Luther însuşi a trasat clerului protestant 
sarcina de a se preocupa necontenit de educaţia copiilor. 
Apáczai, aflat în plină campanie de eradicare a bar-
bariei din ţară, citează acest apel al mentorului refor-
mator dublat şi de exemplul său personal: „Căci oare 
ce au făcut Luther, ce au făcut reformatorii noştri 
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pentru a izgoni şi stîrpi barbaria din patrie? Nimic 
altceva decît că au ctitorit pretutindenea şcoli şi au 
pus temeliile catehizării, ceea ce cu osîrdie multă 
făcut-au şi urmaşii lor pînă în ziua de azi.” 

Disponibilitatea organizatorică, setea de muncă, 
aspiraţia continuă de a făuri acea „christianismi insti-
tutio” trebuie considerate la Apáczai expresii ale tra-
diţiei calviniene. 

Despre cultivarea tradiţiilor ce-şi aveau obîrşia în 
cultura antică umaniştii din diferitele colţuri ale Eu-
ropei au rostit multe cuvinte pline de frumuseţe şi 
înţelepciune, uneori chiar de emfază. La rîndul lor, 
apelurile reformatorilor în chestiunea învăţămîntului 
au găsit destule spirite receptive şi adepţi, atît în lumea 
largă cît şi în ţară, însă e caracteristic pentru Apáczai 
că la toate aceste exhortaţiuni a ştiut să adauge şi 
tradiţiile locale, trecute prin discernămîntul său. Din 
motivele amintite anterior, anvergura istorică a acestor 
tradiţii nu depăşea o s u t ă – o sută cincizeci de ani, 
însă Apáczai intuieşte fără greş care sînt exemplele 
cele mai bune, demne de a fi urmate pe care le oferă 
această perioadă. 

Pe măsură ce ia notă de tradiţiile existente, acordă 
o importanţă egală personalităţilor şi instituţiilor. 
Vorbind despre trecutul Transilvaniei, în secţiunea 
istorică a „Encyclopediei Maghiare”, evocă figura lui 
Ştefan Bocskai în cuvinte pline de patosul implicării 
personale: „1605. Ştefan Bocskai se rădică întru apă-
rarea credinţei şi săvîrşeşte în Transilvania şi Ungaria 
multe fapte de seamă.” În contextul propriilor proiecte 
de a organiza o academie, pe Gabriel Bethlen îl men-
ţionează ca pe un mare ctitor, relevînd că, printr-o 
.gospodărire judicioasă, toate cheltuielile cerute de 

”universitatea propusă de el pot fi acoperite din fon-
durile alocate colegiului de la Alba Iulia. 

Cît de profundă e integrarea lui Apáczai în moşte-
nirea spirituală a lui Bocskai şi Bethlen o demons-

20 



trează nu simplele referiri ocazionale la numele celor 
doi principi, ci mai ales afinitatea întregii sale con-
cepţii despre sensul politicii culturale cu înţeleapta şi 
cumpătata strategie de ansamblu urmărind salvgar-
darea ţării schiţată în testamentele lui Bocskai şi, 
respectiv, Bethlen. Aceste două capodopere ale lite-
raturii maghiare vechi tratează politica externă inge-
nioasă a principatului transilvănean, posibilităţile pro-
păşirii lui interne, urmărind să călăuzească şi poste-
ritatea în privinţa acestor două aspecte fundamentale. 
În lucrările sale, Apáczai nu transgresează însă nicio-
dată domeniul cultural propriu-zis şi, în mod surprin-
zător, nu se pronunţă în chestiunile politice de anver-
gură. Să fie vorba de prudenţă sau de accentuarea 
tacită a părerii că respectul pentru competenţă ţ ine 
de probitate? Nu cunoaştem răspunsul, însă faptul că 
Apáczai sezisează şi ierarhizează problemele ivite în 
domeniul culturii cu acelaşi simţ de răspundere de 
care au dat dovadă cei doi mari principi în privinţa 
direcţiilor de urmat în politica externă şi internă a 
Transilvaniei atestă că tăcerea savantului nu-şi a re 
nicidecum originea în indiferenţă. 

S-au înregistrat încercări notabile de a demonstra 
că ideile şi planurile lui Apáczai vizînd domeniul poli-
ticii culturale sînt inseparabil corelate cu cel mai ma tu r 
şi mai complet program politic şi militar al epocii, 
purtînd pecetea personalităţii lui Zrínyi Miklós, oştea-
nul-poet. Confruntînd acest program cu viziunea peda-
gogului şi savantului care a fost Apáczai, Klaniczay 
Tibor a tras concluzia cît se poate de judicioasă că, 
deşi orientarea şi obiectivele celor doi oameni de cul-
tură diferă, ambii s-au aflat în consens cu direcţia 
dezvoltării istorice şi au deschis noi perspective pentru 
procesul de înaintare către societatea burgheză. Această 
părere e împărtăşită şi de Bán Imre, care scrie în 
completare că „ceea ce au însemnat pentru Zrínyi sabia 
şi «preavitejeasca resolutio», pentru Apáczai au repre-
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zentat şcoala, cartea, puterea cuvîntului rostit, adică 
un mijloc de a asigura dăinuirea patriei”. 

Fiind întrutotul de acord cu Klaniczay şi Bán în 
constatările lor deosebit de importante care ne îndeamnă 
la noi meditaţii, trebuie să adaug doar că programul 
cultural al lui Apáczai, evident înrudit cu cel al lui 
Zrínyi (de fapt acesta e doar cu cinci ani mai vîrstnic 
decît profesorul transilvănean) prezintă afinităţi cel 
puţin la fel de marcate cu tradiţiile istorice transil-
vane, codificate în activitatea politică, în scrisorile şi 
testamentele lui Bocskai şi Bethlen, două din acele 
figuri care se ivesc întotdeauna „pentru a-şi pune 
puterile în slujba poporului lor, întru dăinuirea sa”. 

Apáczai, care se considera în primul rînd dascăl, 
nu omite nici tradiţiile pedagogice. În prima lui cuvîn-
tare de la Alba Iulia le invocă în contextul părerilor 
sale despre „ învăţă tura obşească” şi „rînduiala cea 
fericită a îndrumării întru slovă”. Aici găseşte de 
cuviinţă să amintească auditoriului că în trecutul mai 
îndepărtat sau mai recent s-au găsit bărbaţi de seamă 
care să aducă imense servicii cauzei învăţămîntului 
transilvan, ceea ce demonstrează că intenţia lui Apáczai 
de a continua opera înaintaşilor nu e lipsită de un 
precedent istoric. Prin invocarea tradiţiei încerca, pe 
de o parte, să arate că, în ciuda marilor rămîneri în 
urmă şi a multitudinii de sarcini nerezolvate, cauza 
vicisitudinilor din trecut şi prezent nu o constituie 
„spiritul barbar al poporului nostru”, iar pe de altă 
parte să argumenteze caracterul realist şi realizabil al 
planurilor sale ce urmăreau continuarea iniţiativelor 
din trecut. „Nu voi să vă vorbesc vouă, celor ce mă 
ascultaţi cu atîta răbdare, despre întocmirea acade-
miilor din Belgia, Englitera, Franţa sau Germania, 
fiindcă bine ştiu că ţara mea nu e încă îndeajuns de 
puternică pentru o asemenea însărcinare. Voi aminti 
doar acele mijloace de care ne putem folosi chiar acum 
şi ar fi de ajuns să le potrivim într-o oarecare măsură 
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după trebuinţele noastre ca să atingem întru mulţă-
mire ţinta ce ne-am dorit cu atî ta înflăcărare, fără 
ca aceasta să însemne mai multă cheltuială sau poveri. 
Şi cu atît mai bucuros o voi face cu cît mi-e mai nes-
t rămutată încredinţarea că nici Iudeea, Chaldeea, ba 
poate nici chiar Egyptul sau Graecia şi Latium nu 
s-au aflat întotdeauna în starea atît de ferice de a 
fi sprijinit şi adăpostit atîţia dascăli şi învăţăcei şi 
de a fi oblăduit atîtea şcoli. Cu toate că am văzut 
mai sus ce dovezi strălucite vin în sprijinul înţelep-
ciunii cu care şi-au întocmit rînduiala învăţăturii. Nu 
se găseşte nici o pricină anume pentru ca oarecine, 
dînd vina pe cine ştie ce barbarie năzărită, să scoaţă 
Ţara Ungurească din rîndul acestor ţări. Amintirea 
unor bărbaţi de seamă cum au fost Szegedi, Molnár, 
Geleji, Csulai, Medgyesi, Keresztúri, Tolnai, Gidófalvi 
şi – ca nu cumva să păcătuiesc trecînd sub tăcere 
lamura protivnicilor noştri întru credinţă! – a unora 
ca Pázmány, Csanádi, Enyedi, Dálnoki împrăştie din-
tr-o suflare străvăzătoarea negură a unor atari păreri 
mincinoase, adeverind totodată în ochii tuturor că 
pricina nenorocitei noastre rămîneri în urmă nu stă în 
spiritul barbar al seminţiei maghiare, ci în nenorocita 
întocmire a rînduielilor învăţăturii.” 

Bán Imre opinează că lista de mai sus cuprinde nu-
mele unor scriitori; mie însă mi se pare că avem mai 
curînd de a face cu o trecere în revistă a dascălilor 
şi a ctitorilor de şcoli. Chiar contextul e un indiciu că 
Apáczai a vrut să prezinte rezultatele obţinute de 
înaintaşi în domeniul educaţiei şi al construirii de şcoli, 
din moment ce face cunoscut mai întîi exemplul acade-
miilor străine, pentru ca mai apoi să evoce şi tradi-
ţiile şcolii maghiare. Pe de altă parte, printre cei amin-
tiţi se numără şi figuri despre a căror operă scrisă nu 
ştim absolut nimic, însă ne e bine cunoscută activi-
tatea lor de dascăli şi pedagogi. Au cu toţii anumite 
merite în calitate de educatori sau de ctitori şi îndru-
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mători de şcoli. Szegedi Kiss István a repurtat primele 
lui succese ca preceptor şi nu a renunţat la cinul de 
„magister” decît la insistenţele lui Sztárai şi pentru a 
putea fi hirotonisit pastor reformat. Szenczi Molnár 
Albert a fost şi el în tinereţe preceptor, mai tîrziu 
învăţător şi conducător de şcoală. Dicţionarul şi gra-
matica elaborate de el au constituit timp de mai multe 
generaţii instrumente indispensabile în procesul de 
învăţămînt. Geleji Katona István a funcţionat la 
începutul activităţii ca profesor la Alba Iulia, iar lucra-
rea sa intitulată „Mică Grammatică Maghiară” se 
folosea de asemenea ca manual în şcoli. Csulai György 
şi-a făcut studiile la Heidelberg, de unde s-a întors 
în Transilvania ca profesor la colegiul înfiinţat de 
Gabriel Bethlen; aici şi-a desfăşurat activitatea 
pînă cînd bătrînul Rákóczi l-a numit preot aulic. 
Pe tînărul Medgyesi Pál colegiul din Debreţin l-a ales 
rector, iar mai tîrziu, la Sárospatak, Lorántffy 
Zsuzsanna îl însărcinează cu elaborarea noii legislaţii 
şcolare. Adesea în scrierile sale tratează cu competenţă 
chestiuni legate de învăţămînt. Despre virtuţile de 
pedagog ale lui Keresztúri Pál Apáczai vorbeşte de 
mai multe ori, iar Bethlen Miklós îi face cunoscute în 
amănunţime şi metodele practice. Tolnai Dali János 
a condus şcoala de la Sárospatak şi, în cadrul campaniei 
pe care a dus-o în sprijinul ideilor puritane, a atribuit 
învăţămîntului un important rol strategic. în ceea ce 
priveşte numele de Gidófalvi, cercetătorii nu au reuşit 
încă să stabilească la cine se referă de fapt Apáczai. 
Bán Imre avansează ipoteza că ar fi vorba de Gidófalvi 
Sz. Balázs, dar observă în acelaşi timp că nu deţinem 
practic nici o informaţie despre activitatea lui ştiin-
ţifică, existînd însă dovezi că a fost rector la Oradea. 
Tot Bán Imre presupune că ar putea fi vorba şi de 
pastorul puritan Gidófalvi János, numai că în acest 
caz e greu de explicat pe baza căror criterii îl va fi 
inclus Apáczai în categoria „adevăraţilor învăţaţi de 
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seamă”. Herepei János, care a studiat aproape exhaus-
tiv biografiile celor ce au trăit în ambianţa spirituală a 
lui Apáczai, ştie de existenţa a opt persoane cu numele 
de Gidófalvi, printre care mai mulţi oameni de litere. 
E posibil ca Apáczai să se fi gîndit – în afară de cei 
opt – la Gidófalvi Cs. István, care i-a fost tovarăş 
de pribegie în Ţările de Jos şi coleg la Universitatea 
din Franequera. 

Dintre „protivnicii întru credinţă” Apáczai îl res-
pectă pe Pázmány Péter de bună seamă nu din cauza 
rangului acestuia de primat al bisericii catolice sau a 
scrierilor puse în serviciul Contrareformei. Savantul 
transilvan se înclină în faţa memoriei educatorului 
Pázmány, înzestrat cu o recunoscută forţă charismatică, 
în faţa ctitorului de şcoli. Csanádi Pál a fost profesor 
la şcolile unitariene din Rimetea (Trascău), Turda 
şi Cluj, iar Enyedi György a predat la rîndul său timp 
de şase ani la colegiul unitarian din Cluj, ca mai apoi 
să fie ales episcop. Dálnoki Nagy Mihály şi-a făcut 
studiile în Italia, ajungînd peste cîtva timp rectorul 
aceluiaşi colegiu unitarian. 

Pe lîngă moştenirea pedagogică înregistrată prin 
personalităţile care i-au dat viaţă, Apáczai apelează şi la 
tradiţia reprezentată de aşezămintele de învăţămînt, 
de „institutiones”, şi cu acest prilej adaugă noi nume 
la cele de mai sus (şi din nou e vorba exclusiv de peda-
gogi!). Invocînd trecutul şcolii transilvane, pune în 
lumină mai ales aspiraţia spre nou, tradiţiile năzuinţei 
spre progres. Ia tă ce argumente aduce, în discursul de 
la Alba Iulia, împotriva celor ce se temeau de înnoire: 
„Aceia dintre voi cari şoptesc pe la colţuri că nu se 
cuvine să schimbăm rînduielile statornicite din bătrîni 
ar trebui să ştie că prea multa ploconire în faţa rostu-
rilor strămoşeşti nu înseamnă decît întipărirea încă şi 
mai puternică în cugetele noastre a greşealelor cele 
păgubitoare. Să fie aceşti clevetitori cu băgare de 
seamă la toate cîte se schimbă zi de zi sub ochii noştri, 
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şi în viaţa politică, şi în cea bisericească, ba chiar şi 
în alte părţ i – în şcoli, bunăoară. Căci oare cîte şi mai 
cîte legi noi nu vin an de an spre a îmbogăţi pravila şi 
spre a lua locul celor vechi! Şi ce multe sînt familiile 
din ziua de azi în care Dumnezeu e cinstit cu osîrdie 
şi cucernicie, cu toate că înainte vreme tot acolo sălăş-
luia păgînia cea lenevoasă! Nenumărate sînt eclesiile 
în care zi de zi răsună cuvîntul cel vecinic al Domnului, 
deşi cei din vechime nici nu îndrăzneau să viseze la 
una ca as ta ! Fără de număr sînt şcolile ce au trecut 
deja prin vîrsta preaprielnică a reformelor, după ce, 
mai deunăzi, le învăluia negura şi puhoiul încîlcelilor. 
Să auzim dară glasul şcolii ctitorite de neamul falnic al 
lui Rákóczi, rădicată de abia cîţiva ani la rangul de 
şcoală aulică, spre a depune mărturie strălucită despre 
cum avut-a parte de înnoiri nemaivăzute întru feliurile 
şi izbînzile învăţăturii şi dacă s-a bucurat de roadele 
lucrării lui Keresztúri! Să răsune glasul academiei de la 
Sárospatak, în care arde şi azi flacăra vie a Reformei, 
şi să mărturisească, ba, mai mult, să verse cu mine 
împreună lacrimi de fericire că izbăvitu-s-a de vechea 
şi nenorocita rînduială a învăţăturii, prin strădania şi 
rîvna nepereche a răposatului întru Domnul Zsigmond, 
eroul cel fără de seamăn, şi a lui Tolnai! Răsune-i 
glasul peste tării şi zări şi să rămîie încrustat cu litere 
de aur în steiul de marmoră al veciniciei că, prin stră-
dania sufletului său regesc, luminăţia-sa principesa 
Lorántffy Zsuzsanna doreşte să-i sprijine pe cei ce s-au 
vădit a fi cei mai destoinici, cei mai sîrguincioşi şi cu 
mai multă rîvnă întru reformarea şcolilor. Iată de unde 
a izvodit dorinţa de a-l chema aci de pe meleaguri 
streine pe Comenius spre a cărturări la noi, iată de unde 
purcede lucrarea unora ca Tolnai, Szőlősi, Baczoni, 
Veresegyházi de ale cărei roade întreaga Ungarie 
bucura-se-va, de nu cumva se bucură deja! Şi, fără 
îndoială, s-ar auzi şi glasul şcolii orădene, ce printr-o 
lungă cuvîntare ar atrage asupră-i luarea aminte a celor-
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lalte şcoli, într-atît de minunată e întocmirea ei şi a 
Beniamineumului, ce-şi îndeplineşte menirea cît nu se 
poate mai bine sub îndrumarea unor bărbaţi ca Tarpai 
şi Enyedi, numai că atît şcoala cît şi eu însumi sîntem 
cam strîmtoraţi de timp. Ţi-aş da şi ţie cuvîntul, şcoală 
din tîrgul Rivulinei [Baia-Mare], dacă nu m-aş teme că, 
prin îndepărtarea lui Medgyesi, preafrumoasa ta rîn-
duială se va destrăma. Iară tu, şcoala cea de curînd 
zidită la Cluj, oare chiar niciunul din veşmintele tale 
ponosite nu vreai să lepezi? De bună seamă că nicicînd 
nu vei reuşi să mă faci să cred una ca asta. Au nu între 
zidurile tale trăieşte Porcsalmi, vechiul nostru dascăl, 
pe care l-am amintit mereu cu preţăluire, şi nu tot 
acolo vieţuieşte Kálmán (adică Igaz Kálmán) şi tot 
acolo Sikó? Atîta vreme cît îi vezi pre dînşii în viaţă, 
înnoirea ta e neîndoielnică. Nu voi spune nimic despre 
tine, şcoală din Tîrgul Mureşului, care va trebui să verşi 
pîraie de lecrimi nesecate jelindu-l pe Vásárhelyi al 
nostru cel răposat înainte de soroc. 

După ce am cutreierat întreaga Ungarie şi toată 
ţara Ardealului, cuvintele mele se întorc la tine, colegiu 
ridicat de Bethlen şi Rákóczi la Alba Iulia. Ci pline de 
rîvnă se întorc şi de grija de care te areţi vrednic, 
pentru a te îmboldi să nu te codeşti în faţa înnoirii 
atotcuprinzătoare, spre a te trezi măcar acum din amor-
ţeala neordinii bălmăjitoare. Gîndeşte-te că te afli în 
bătaia urii şi a batjocurii fiteşicăruia.” Apoi îndeamnă 
şcoala lui Gabriel Bethlen să „îşi recîştige vechea stră-
lucire” şi să se ridice din nou în fruntea şcolii maghiare. 

Prin acest text, în care sînt trecute în revistă avan-
posturile educaţiei şi învăţămîntului de la Alba Iulia, 
Sárospatak, Baia Mare, Cluj şi Tîrgu Mureş, Apáczai 
îi combate de fapt pe cei ce afişau un ataşament servil 
fa ţă de tradiţiile strămoşeşti, renunţînd astfel la orice 
speranţă de progres, şi pe deasupra puneau obstacole 
în calea celor ce acţionau pentru înfăptuirea unor schim-
bări benefice. Demonstrează că tradiţia – prin ceea ce 
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are ea mai valoros – nu validează punctele de vedere 
retrograde, astfel încît i se pare inadmisibil ca, sub 
pretextul respectării tradiţiei, să se dea drept de cetă-
ţenie stagnării. Tradiţia constituie o valoare doar atî ta 
t imp cît nu inhibă progresul, iar invocarea abuzivă a 
autorităţii ei nu poate justifica nesocotirea potenţelor 
latente ale creaţiei înaintaşilor. Am amintit mai sus 
că literatura concepută sub semnul Reformei abordează 
chestiunea tradiţiei de o manieră cît se poate de con-
tradictorie, dacă nu chiar de pe poziţii diametral opuse. 
Aici voi menţiona doar cazul lui Medgyesi Pál, contem-
poran şi comiliton al lui Apáczai şi totodată unul din 
capii mişcării puritane din Ungaria, care a adus chiar 
argumente de principiu în sprijinul poziţiei sale consec-
vent antitradiţionaliste. Medgyesi califică ataşamentul 
faţă de tradiţie drept „ştiinţă papistaşă”, ceea ce îi 
slujeşte ca punct de sprijin pentru a ataca înseşi prin-
cipiile celor ce se prevalau de tradiţie în încercarea de 
a justifica structura episcopală a bisericii. 

În opoziţie cu Medgyesi, Apáczai condamnă doar 
tradiţia dăunătoare, respectiv invocarea tendenţios-
falsă a acesteia. Am văzut că, în discursul de la Alba 
Iulia, trece chiar el în revistă aspectele cele mai valo-
roase ale tradiţiei pedagogice maghiare şi îndeamnă la 
preluarea şi continuarea lor. însă cînd îi ajunge la 
urechi părerea că starea în care se găseau şcolile pe 
vremea lui era pe deplin satisfăcătoare din motivul 
că au dat promoţii de oameni de nădejde, demască 
fără ezitare falsitatea acestor opinii. Intuieşte cu pre-
cizie unde încep să se atrofieze rădăcinile înfipte în 
solul fertil al trecutului. O particularitate organică a 
sistemului şcolar existent în epocă o constituia trimi-
terea în străinătate a tinerilor în vederea desăvîrşirii 
studiilor, în vreme ce Apáczai dorea tocmai să pună 
temeliile unui învăţămînt de nivel universitar în Tran-
silvania, cu toate că nu exista nici o tradiţie în acest 
domeniu. 
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„Ci în zilele noastre s-a încetăţenit părerea că şi 
pe vremea părinţilor noştri au fost bărbaţi de seamă 
dăruiţi cu multă ştiinţă, cu care cei de azi nici nu suferă 
asemănare” – citim în discursul de la Cluj din 1656. 
„Şi – mai apoi – că aceşti bărbaţi au purces – pasă-
mite ca din măruntaiele vreunui cal troian – de la 
şcolile ce fiinţau în veacul acela. Însă fie-mi îngăduit 
a vă spune deschis că şcolile cu pricina rămîneau hăt 
departe în spatele celor de azi în toate cîte privesc 
înzestrările lor. Aş dori să capăt un răspuns şi, din 
rîndul tuturor, acestor bărbaţi de seamă, a căror învăţă-
tură strălucită e vrednică de mirare, să mi se arate 
măcar unul carele să fi fost plămădit pe de-a întregul 
de şcolile ungureşti, fără ajutorul academiilor streine.” 

Înregistrarea tradiţiei şi examinarea critică a situa-
ţiei existente îi stîrnesc în suflet un val amar de con-
damnare. înfruntă păcatele şi racilele poporului din 
rîndurile căruia s-a ridicat cu cerbicia încruntată a 
„marilor mînioşi” de mai tîrziu: Széchenyi, Bolyai, 
Petőfi şi Ady. Arată că acest popor e incult şi, ca atare, 
vulnerabil. Doar ruşinea ar putea întrece mizeria în 
care se zbate. Probabil că în viaţa unui popor necesi-
tatea de a trece la structuri sociale burgheze intervine 
tocmai în clipa cînd învaţă să se ruşineze de starea lui 
de înapoiere. E nevoie de mult curaj pentru a deschide 
ochii propriului ethnos asupra aspectelor reprobabile 
din fiinţa sa. Acest curaj Apáczai l-a avut. Ia tă ce 
afirma chiar în primul discurs rostit după întoarcerea 
în patrie: „Însă într-o asemenea jalnică.împrejurare mai 
nimerite sînt lacrămile şi nu vorbele, căci, spre marea 
şi vecinica ruşine a poporului maghiar, cu mîhnire în 
suflet sîntem nevoiţi a cuprinde cu mintea prăpădul 
de greşeli ale ţării noastre, calicia, neştiinţa noastră 
ruşinoasă şi nepăsarea de care am dat dovadă, pata de 
neşters pe cinstea noastră că în aproape orice questiune 
technică cerem ajutorul străinilor, şi nu fiindcă am fi 
fost silniciţi cu arma sau înrobiţi, precum au păţit 
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hebreii cei din vechime, cari trebuiau să-şi ducă şi 
fierul de la plug şi săpăliga în tabăra filistenilor spre a 
fi ascuţite acolo, ci numai din vina noastră, din toro-
peală neblejnică, din necugetare sadea, ca să-i spun 
astfel. Şi toate acestea din pricina îndobitocirii noastre 
lenevite şi a neştiinţei, care sînt îndestulătoare spre a 
face de ocară un singur om cu capul pe umeri, necum 
o ţară întreagă; din pricina conştiinţei noastre adormite 
şi prefăcute în scrum, care nu mai e în stare să priceapă 
în ce hal de nimicnicie ne zbatem şi – ca să spun pe 
şleau ce-mi stă pe limbă – din pricina orbirii noastre, 
cu care ne-a năpăstuit Dumnezeu, ca nu cumva să ne 
vedem goliciunea, nevoile şi calicia. Aş spune vorbe 
mincinoase, dacă n-ar fi străin pe la noi meşterul zidar 
ca şi armurierul şi artificierul. Aşişderi olarul, tîm-
plarul, postăvarul, cioplitorul în piatră, ceasornicarul şi 
cîteşitoate feliurile de meşteşuguri. Şi într-atît de 
numeroasă e străinimea de la noi încît avem nevoie 
de cuvintele ei spre a desemna aproape toate uneltele 
noastre. 

Să ne ruşinăm dară de neştiinţa noastră fără de mar-
gini! Să ne roşască obrajii odată de stideală că aceşti 
streini ne numesc şi de acum încolo în. fel şi chip: 
barbari, nătărăi, prostovani şi neciopliţi! Ce folos avem 
dacă streinilor nu le dăm prilej decît să-şi rîdă în poftă 
de noi? Căci pricină au, cu vîrf şi îndesat.” 

Desigur, dacă examinăm mai îndeaproape aceste 
cuvinte critice, vom descoperi în ele destule exagerări 
retorice. Se ştie doar că în Transilvania de la mijlocul 
secolului al XVII-lea nu toate „măistoriile” erau în 
apanajul „streinilor”. Existau destui artizani iviţi din 
rîndurile poporului, începînd cu dulgherii, cioplitorii şi 
olarii pînă la morari şi teslari. Aceştia satisfăceau cerin-
ţele cele mai largi ale pieţei. Apáczai însă nu la ei se 
referă, ci, intuind existenţa unei culturi divizate, acuză 
tocmai inexistenţa culturii de tip urban-burghez. Amin-
tind de olari, de bună seamă că îi vin în minte anabap-
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tiştii de la Vinţu de Jos (aşa-numiţii habani), şi care 
utilizau o tehnică europeană, iar cînd trebuie să se refere 
la meşterii zidari e de la sine înţeles să nu-i uite pe 
meşterii livonieni, folosiţi la restaurarea bisericii din 
„Platea Luporum”, şi pe veneţianul Serena, care a 
înfiinţat un colegiu. 

Apáczai se ridică deci împotriva faptului că în 
Transilvania lipsea noua cultură urbană de tip burghez, 
pe care a cunoscut-o în vestul Europei, şi cere cu insis-
tenţă înfiinţarea unor instituţii în cadrul cărora să poată 
fi formaţi viitorii producători ai valorilor materiale şi 
spirituale ce caracterizează o asemenea cultură. însă 
într-o atare acţiune cu valenţe creative nu se pot angaja 
decît cei care au la bază o temeinică pregătire în dome-
niul ştiinţelor. Care sînt premisele unei asemenea iniţia-
tive? Cărţile, tiparniţele şi o reţea şcolară în frunte cu 
universitatea. În lucrarea sa intitulată „De summa scho-
larum necessitate” Apáczai jalonează cu precizie dru-
mul spre eliminarea carenţelor cauzate de rămînerea 
în urmă a patriei sale: „Şi – pentru a vă spune pe 
scurt ce-mi stă pe limbă – cum se face că aşa de multe 
din treburile obştei sînt chivernisite atît de jalnic? 
Pricina e că noi, maghiarii, nu avem nici măcar o 
singură academie şi astfel nu putem învăţa şi nici pro-
povădui neîntîrziat ştiinţa eticii care îi înfrînează pe 
păcătoşi; nice ştiinţa oeconomiei, care rînduieşte viaţa 
în familie, nu o învăţăm, nici medicina, care ne a ju tă 
să ne păstrăm sănătatea trupului; la fel e şi cu mathesis, 
căreia îi stă în putere să ridice oraşe, uliţe, biserici, 
palate şi turnuri; şi, în cele din urmă, nici filosofia nu 
o ştim, cu toate că ea e rădăcina tuturor ştiinţelor şi 
meşteşugurilor. Ca să nu mai amintesc de rhetorică şi 
historie, la fel cum trec sub tăcere logica, metafisica, 
geographia, astronomia, optica, musica şi cosmogonia, 
pe cari le coprindem laolaltă sub numele de filosofie. 
Nimeni nu poate ajunge a o cunoaşte temeinic, dacă 
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nu şi-a învrednicit cugetul prin studiul ştiinţelor pe 
cari le-am înşirat mai sus. 

Văduviţi fiind de atîtea sprijinuri trebuincioase (ca 
să nu mai amintesc de pustietatea arzătoare ce-o aflăm 
în loc de cărţi şi tiparniţe), să mai îndrăznim oare a 
aştepta ca treburile noastre încurcate să se îndrepte 
întru mulţămirea noastră şi să t înjim după lumina 
strălucitoare a cunoaşterii născute din ştiinţă? Adevărat 
vă grăiesc că mai curînd s-ar putea stinge stelele de pe 
cer cu degetul sau luna ar coborî din tării înşelată de 
un descîntic vrăjitoresc au s-ar putea prelinge puhoiul 
oceanelor într-un şanţ cît firul de păr, mai degrabă 
s-ar putea urni Pămîntul din loc, aşa cum visat-a 
Archimedes, decît ca acest norod să se bucure cu ade-
vărat de roadele culturii fără de sprijinirea şi propă-
şirea neostoită şi plină de rîvnă a artelor şi a ştiinţei. 
Căci, prea cinstiţi ascultători, aşa cum trupul nu se poate 
lipsi de ochi, nici ţeara nu poate fi călăuzită fără de 
academii sau universitates.” 

De bună seamă că omul de cultură care dă cuvintelor 
sale o asemenea incisivitate de bisturiu nu a omis nici 
să-şi clarifice în detaliu sarcinile pe care şi le-a asumat 
şi nici ordinea în care va trece la înfăptuirea lor. Apáczai 
aşa a făcut ! Ansamblul operei sale nu poate fi consi-
derat altfel decît un program politic direcţionat cultural, 
conceput cu consecvenţă în urmărirea unor obiective 
de maximă amploare. Autorul a pus în faţa societăţii 
transilvane ţelul primordial de a crea neîntîrziat atît 
condiţiile corespunzătoare ducerii la bun sfîrşit a unor 
sarcini sociale de actualitate – calificate astfel chiar 
după etaloanele europene ale epocii –, cît şi formarea 
păturii de intelectuali chemaţi să transpună în viaţă 
aceste comandamente. Primul pas urma să-l constituie 
organizarea cadrului instituţional al culturii şi întări-
rea acestuia prin toate resursele de care dispunea ţara. 
Problema cea mai urgentă, atît pentru societate, cît şi 
pentru întreaga lui activitate, i se părea a fi întemeierea 
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aşezămintelor de educaţie şi învăţămînt, dublate de o 
serie de instituţii ştiinţifice active. 

De cîteva decenii, în rîndurile istoricilor literaturii 
maghiare se discută dacă fenomenele de cultură cu u n 
impact decisiv asupra vieţii spirituale din perioada 
Reformei şi din anii următori pot fi şi trebuie surprinse 
sub aspectul oferit de operele literare (cu alte cuvinte, 
conform interpretării din epocă, în cele strict beletris-
tice), de învăţămînt (adică de învăţămîntul de masă, 
ce lua proporţii şi totodată în numărul crescînd de şcoli 
superioare) sau de activitatea de tipărire a cărţilor. 
Thienemann Tivadar bunăoară, în cartea sa intitulată 
„Concepte fundamentale ale istoriei literare” stabileşte 
o legătură nemijlocită între viaţa culturală şi nivelul 
atins de dezvoltarea tehnicii şi explică profilul cultural 
al epocii prin sporirea numărului celor ce ştiau să scrie 
şi să citească, respectiv prin inventarea tiparului. 
Németh László a depistat încă din 1932 punctele slabe 
din argumentaţia lui Thienemann, exprimîndu-şi nedu-
merirea în următoarele cuvinte faţă de această expli-
caţie simplist-materialistă: „Pentru Thienemann, pro-
gresul spiritual e determinat de condiţiile tehnice ale 
apariţiei unei anumite opere. Spiritul ar progresa chi-
purile fiindcă s-au inventat scrierea şi tiparul. Mă 
îndoiesc însă că un marxist ar subscrie la o asemenea 
axiomă a istoriei spiritului. Dacă tot am stabilit o relaţie, 
măcar să fie una biunivocă, astfel încît nu numai pana 
şi teascul de tipărit să condiţioneze apariţia literaturii, 
ci şi invers. După Thienemann, nu Luther s-a folosit 
de tipar, ci tiparul de Luther. Părerea mea este însă că 
scrierea şi tiparul nu au fost inventate din pură întîm-
plare, ci fiindcă inventarea lor a constituit o necesitate 
spirituală. î n antichitate, după cum o ştie oricare 
cititor de literatură greacă şi latină, se copiau cărţi, cu 
toate că nu se cunoştea tiparul. Şi, dacă în ziua de azi 
cartea a ajuns să sufoce literatura, vina este tot a spiri-
tului şi nu a tiparniţelor.” 
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Chiar şi această mică digresiune vine să probeze 
clarviziunea şi discernămîntul de care a dat dovadă 
Apáczai în chestiunea politicii culturale, simţul de orien-
tare şi înţelepciunea cu care a identificat sarcinile cele 
mai urgente. A trasat ca scop primordial al vieţii spiri-
tuale educarea şi formarea unei pături de intelectuali 
înarmaţi cu toate cuceririle ştiinţei, capabili să ducă 
la bun sfîrşit cu aceeaşi competenţă atî t obligaţiile de 
ordin religios cît şi pe cele laice. Iar pentru transpu-
nerea în viaţă a unei asemenea intenţii avea nevoie de 
efortul concertat al tuturor instituţiilor din viaţa spiri-
tuală transilvană. 

Punctul cel mai important al programului – necesi-
tatea formării unor intelectuali laici – îşi are sorgintea 
de fapt la Gabriel Bethlen, care şi-a dat primul seama, 
în timpul cît a condus Transilvania, că guvernarea ţării, 
„ocîrmuirea obştei” constituie un travaliu spiritual 
sistematic şi presupune cunoştinţe temeinice precum şi 
dorinţa perpetuă de a spori gradul de cultură. Prin-
cipele, care pînă şi în cortul său de oştean petrecea ore 
lungi chircit la masa de scris, ştia şi redescoperea zi de 
zi că „oamenii învăţaţi pot sluji ţara în multe treburi 
de căpetenie”. Fireşte că, în conformitate cu cerinţele 
epocii, trebuia mai întîi reglementat statutul juridic al 
intelectualităţii ecleziastice (preoţi, învăţători). La rîn-
dul său, Bethlen continua o tradiţie preexistentă. încă 
din 1605, Bocskai semnează un uric prin care vădu-
vele şi orfanii clericilor ce nu aveau o origine nobilă 
erau scutiţi „de orice corvoadă de iobag, nesiliţi a o 
îndeplini, bucurîndu-se de slobozenie deplină”. Era 
necesar să se reglementeze situaţia descendenţilor lipsiţi 
de ocrotire, deoarece clericii înşişi, atî ta vreme cît erau 
în funcţie, mulţumită slujbei pe care o deţineau şi indi-
ferent de origine, se bucurau de privilegii nobiliare, însă, 
după moartea lor, urmaşii decădeau automat din drep-
turi şi. erau consideraţi din nou iobagi. Gabriel Bethlen 
merge mai departe decît marele său înaintaş şi nu numai 
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că scuteşte văduvele şi orfanii predicatorilor şi preoţilor 
(în această categorie erau incluşi, în calitate de slujbaşi 
clericali, şi învăţătorii şi profesorii) de servituţile iobă-
geşti, ci îi şi ridică la rangul de nobili. Iată ce dispo-
ziţii cuprinde diploma de înnobilare la care ne refe-
rim „ . . . t o ţ i fiii şi fiicele de predicatori, adecă de 
duhovnici, fiecare în parte şi toţi laolaltă, precum şi 
moştenitorii şi urmaşii acestora, fie ei de parte bărbă-
tească sau femeiască, se vor putea folosi şi bucura de-a 
pururi, acum şi în viitor, de toate acele înlesniri, cinuri, 
privilegia, libertăţi şi scutiri de biruri de care se folo-
sesc şi se bucură după lege şi obiceiuri strămoşeşti, 
în prezent ca şi în trecut, toţi nobilii adevăraţi de viţă 
neîndoielnică, născuţi ca atare în Ţara Transilvaniei 
şi în părţile annexe din Ungaria. Ca dovadă a bună-
voinţei, milei şi mărinimiei noastre princiare şi ca 
semn al nobleţii lor adevărate şi neîndoielnice, am găsit 
de cuviinţă să dăruim cu filotimie şi să-i cinstim cu 
următoarea stemă nobiliară sau însemn de spiţă pe 
fiii şi fiicele predicatorilor, adecă duhovnicilor amintiţi 
mai sus, precum şi pe moştenitorii şi urmaşii de parte 
bărbătească sau femeiască.” (Urmează descrierea cunosc-
cutului blazon purtînd inscripţia ARTE ET MARTE 
DIMICANDUM.) 

După cum atestă mai multe izvoare, marii seniori 
au întîmpinat cu ostilitate această măsură princiară cu 
vaste implicaţii pentru viitor, deoarece, pe de o parte, 
ridica numărul celor ce beneficiau de privilegii nobi-
liare, iar, pe de alta, ducea la scăderea numărului de 
iobagi. Mereu atent la oportunitatea sugestiilor sale, 
Apáczai, avansînd în cadrul planurilor de organizare 
a unei academii ideea ca toţi deţinătorii de diplome 
universitare să fie înnobilaţi, nu invocă precedentele 
transilvane, aparent mai uşor de găsit, ci se referă la o 
lege pertinentă emisă de Frederic Barbarossa. Propu-
nerea e cuprinsă în capitolul al VII-lea din „Descrip-
ţiunea unei academii maghiare”! „Cît despre întreb 
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barea privitoare la libertăţile de care a r trebui să se 
bucure academiile, lămuriri putem găsi încă la împă-
ratul Fridericus Barbarossa (Cod. Lib. IV. tit . VI. de 
care ne folosim şi în ziua de azi), şi anume în răspunsul 
pe care l-a dat acesta şcoalelor precum şi professorilor 
şi învăţăceilor dintr-însele. Ar mai trebui să urmăm 
pilda tagmei predicatorilor, căreia îi stă în putere să 
ridice la rangul de duhovnici pe toţi cei pe care îi 
găseşte vrednici de acest cin, astfel încît persoana cu 
pricina, chiar dacă e slugă prin naştere, va fi slobozită 
de starea ei; ba, mai mult, orice învăţăcel, care şi-a 
irosit anii buni de învăţătură hoinărind de la o şcoală 
la alta şi n-a învăţat mai mult de două-trei cîntecele, 
poate fi primit ca magister în vreun sat sau, şi mai bine, 
poate fi cantor, dobîndind astfel slobozenie de la senio-
rul său. Ia tă de ce vă spun că pentru întocmirea acade-
miilor e nevoie de asemenea înlesniri, încît oricine 
va fi absolvit studii de philosophie sau de medicină 
sau de jurisprudentia ori theologia şi va fi fost supus 
unor nepărtinitoare examinaţiuni de către senatus aca-
demicus şi mai apoi găsit a fi întru totul vrednic şi 
nimerit pentru trebile ce-i stau în faţă, lucru consfinţit 
printr-o gratificatio, adică o sollemne diploma, să pri-
mească totodată şi îndrituirea de a desfăşura o praxis 
nestînjenită, la care s-ar putea adăoga şi ridicarea sa la 
rangul de nobil, aşa cum se obicinuieşte pe la noi. Ci 
dacă s-ar ivi oareşicare greutăţi, ar trebui ca persoana 
cu pricina să-i arete diploma academicum Înălţimii Sale 
principelui ţării, pentru ca Domnitorul, în temeiul 
acelui iudicium academicum, să răsplătească munifice 
pe cel în cauză, să-i dea la rîndul său o diploma şi să-l 
înnobileze, după cum e obiceiul.” 

Se observă că Apáczai încearcă să obţină pentru 
intelectualitatea laică poziţia de care clericii se şi 
bucurau în faţa legii graţie funcţiilor pe care le îndepli-
neau. Pune semnul egalităţii între profesiunile laice 
şi cele ecleziastice, lucru care, în cazul unui profesor de 
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teologie de la mijlocul secolului al XVII-lea, reprezintă 
o dovadă majoră de sagacitate politică. într-un cuvînt, 
el cere ca, odată cu funcţia intelectuală, să fie atribuit 
şi statutul de nobil tuturor persoanelor cu pregătire 
academică şi, de vreme ce doreşte ca diplomele univer-
sitare să fie echivalate cu titlurile de nobleţe, i se pare 
natural ca şi descendenţii intelectualilor să se bucure 
de drepturi nobiliare, astfel încît şi pătura de învăţaţi 
mireni să dobîndească tot ceea ce, prin grija lui Gabriel 
Bethlen, a constituit beneficiul funcţionarilor ecleziastici 
şi al membrilor familiilor acestora. Apáczai cunoştea 
mentalitatea lumii în care trăia şi era conştient că 
trebuie să aducă argumente împotriva egoismului aristo-
cratic. După cum a remarcat cu foarte multă fineţe 
Bán Imre, Apáczai a anticipat obiecţiile nobililor. Cu 
toate că îi avertizează dinainte că „nu se cade ca o 
persoană de viţă nobilă să-şi facă griji din atîta lucru”, 
simte nevoia să-i liniştească (să nu uităm că putea con-
stata zi de zi că nu trăieşte într-o societate burgheză 
de tip olandez, ci în Transilvania feudală şi aici, în 
condiţiile date, trebuia să formeze o pătură de intelec-
tuali laici), asigurîndu-i că înnobilarea celor ce deţineau 
diplome universitare nu ducea la scăderea numărului de 
iobagi, „căci puţini foarte ar fi cei care şi-ar dobîndi în 
ăst chip slobozirea din şerbie”. 

El ar dori să faciliteze impunerea unui nou principiu 
în jurisprudenţa transilvăneană, mai precis ca legea 
să consfinţească respectul fa ţă de munca intelectuală 
indiferent de faptul că persoana ce o efectuează face 
sau nu parte din rîndurile clerului, dacă predică la 
amvon sau vindecă în spitale, dacă predă la catedră sau 
împarte dreptatea în curţile de justiţie. Pentru a da o 
mai mare pondere cuvintelor sale, reaminteşte că şi în 
rîndurile intelectualilor ecleziastici se numără destui 
„ţărănoi nimicnici”, de pe urma cărora obştea nu are 
nici un folos; în schimb nobilimea însăşi ar avea numai 
de cîştigat dacă dreptatea ar fi administrată de doctori 
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în jurisprudenţă, dacă, în timpul bolii, nemeşii ar fi 
t rataţ i de medici competenţi, ca să nu mai vorbim de 
emulaţia sănătoasă ce s-ar crea dacă planurile sale ar fi 
transpuse în viaţă, şi astfel „şi nobilii ar începe să 
pătrundă cu mai multă rîvnă în tainele ştiinţelor”. În 
acest context (dar nu numai aici) găseşte ocazia de a-şi 
spune părerea despre „adevărata fire a nobilului”. Pe 
cine considera Apáczai nobili? Pe cei instruiţi; pentru 
el indiciul nobleţei este ştiinţa, elevaţia morală, expu-
nerea armonioasă a gîndurilor. În „Predoslovia” la 
„Encyclopaedie” îl citează pe Fortius: „Căci nu-i soco-
tesc cu adevărat nobili pe cei ce îşi leagă lanţuri de aur 
la gît şi-şi împodobesc pereţii şi tinda palatelor cu obra-
zurile zugrăvite ale strămoşilor ridicaţi la cinuri înalte, 
ci pe cei care vor să se împodobească pe ei înşişi precum 
şi pe urmaşii lor cu adevăratele averi, adică învăţătura, 
bunele moravuri şi eloquentia.” 

Încearcă să obţină sprijin pentru proiectele sale de 
înfiinţare a unei academii în Transilvania şi din partea 
marilor seniori (care îi priveau pe intelectuali cu suspi-
ciune), declarînd că în acest fel contribuie la transfor-
marea aristocraţilor în intelectuali creatori, fiindcă 
numai aşa sînt demni să guverneze ţara. 

„Bag sama din mai multe pricini”, scrie Apáczai 
în paginile proiectului său academic, „că trebuie să ne 
aşteptăm ca propăşirea ştiinţei să purceadă nu de 
aiurea, ci de la stările conducătoare ale ţării, întrucît, 
dacă ele însele nu sînt luminate de ştiinţă, oare cum ar 
putea să îi lumineze pre alţii?” 

Nu dorinţa de a linguşi sau teama de a continua lupta 
îl îndeamnă pe Apáczai să scrie aceste cuvinte, ci 
înţelepciunea prin care se aseamănă atît de mult cu 
marele principe Gabriel Bethlen; trebuia mai întîi să-i 
convingă pe deţinătorii puterii şi ai averilor că era în 
propriul lor interes să sprijine înfiinţarea unei academii. 

În contextul strădaniilor sale de a contribui la dezvol-
tarea ştiinţelor laice, Apáczai a încercat să-i facă pe 
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învăţătorii şi profesorii din rîndurile intelectualităţii 
ecleziastice să considere că activitatea are un caracter 
permanent şi că nu reprezintă un simplu stagiu premer-
gător hirotonisiră la amvon. În Transilvania dascălii 
dobîndesc un statut aparte de cel al preoţilor în urma 
unui lung proces evolutiv al societăţii, însă trebuie 
remarcat că tot Apáczai a fost primul care a impus 
conştiinţei publice sancţionarea acestei diferenţieri ca 
fiind conformă cu progresul istoric şi, pentru a-şi pune 
mai bine în lumină punctul de vedere, a contribuit şi 
cu exemplul său personal. Se ştie că, după conflictul 
cu Basirius, Apáczai a fost nevoit să părăsească oraşul 
de scaun al principatului, moment în care episcopul 
Csulai îl invită să aleagă între parohia protestantă de la 
Tîrgu Secuiesc şi cea de la Aiud; însă Apáczai refuză, 
cu toate că în oricare din cele două localităţi ar fi 
beneficiat de o prebendă considerabilă. Pentru el, 
şcoala era singura ambianţă existenţială posibilă şi ar 
fi dorit ca şi colegii de breaslă să vadă în munca de 
educator expresia unei chemări pentru întreaga viaţă, 
iar obştea să-i sprijine în strădaniile lor. Argumentele 
sale sînt îndreptate în două direcţii, încercînd să con-
vingă de dreptatea lui atît opinia publică transilvană, 
cît şi pe rectorii şi profesorii care visau la slujbe mai 
lucrative şi mai comode în sînul bisericii. În ochii obştei; 
preotul se bucura de mai multă consideraţie decît 
dascălul, enoriaşii se arătau mai sensibili la o predică 
frumoasă decît la învăţătura rodnică de care au parte 
copiii. Apáczai condamnă practicile curente în rîndurile 
comunităţilor bisericeşti din Transilvania de a-şi alege 
pastorul sau dascălul doar pentru un an, ceea ce ducea 
la compromiterea continuităţii educaţiei. În acelaşi 
timp, învăţătorii s-au văzut nevoiţi să recurgă la mij-
loace ieftine pentru a-şi cîştiga popularitatea: „Căci 
dacă, bunăoară, s-ar întîmpla să vină în şcoală un om 
născut spre a fi dascăl – oricît ar fi dînsul de priceput 
în toate cîteşicele, harnic şi folositor, iar în ochii învă-
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ţăceilor vrednic de iubire, dar nu se străduieşte să 
cîştige bunăvoinţa norodului, nefiind gata a ţine cît 
mai des predici pentru a se bucura astfel de preţă-
luire şi pomină –, atunci toată lumea va spune că e 
neştiutor şi nevrednic, trîndav în a vedea de îndatorinţa 
lui de căpătîi; astfel se face că nu-şi mai merită nici 
simbria şi trebuie nevoie mare dat afară din şcoală. 
V-aş putea aduce pilde care mai de care, cinstiţi ascul-
tători, dacă nu m-ar opri dorinţa de a cruţa bunul nume 
al cîteşiunora. Poporul nostru nenorocit încă nu ştie 
că, dacă din întîmplare vreunuia din dascăli i-ar lipsi 
harul sau preaplecarea de a sluji ca preot, e totuşi cu 
putinţă să aibă parte mai din belşug decît alţii de 
înzestrări cît se poate de trebuincioase pentru îndepli-
nirea unui alt fel de însărcinări. Aceşti dascăli pun însă 
la inimă jignirile nemeritate şi, cu sufletul nerăbduriu 
de starea de înjosire pînă peste poate, se dau numaidecît 
înapoi de la gîndul ce au avut întîi. Căci puţinora le-a 
fost sorocit să aibă o putere sufletească atît de mare 
încît să poată răbda fără cîrtire starea lor năpăstuită şi 
oboseala necurmată şi nerăsplătită, să dispreţuiască 
trebile lumeşti, precum şi să treacă peste nenumărate 
alte greutăţi, pentru care ar fi cu trebuinţă neclintirea 
unui Hercules. Ci fără de o asemenea tărie omul se 
prăbuşeşte cu uşurinţă sub povara urgisirii.” 

Apáczai cere opiniei publice să respecte pe aceşti învă-
ţători, „deoarece doar dînşii îi educă pe cei folositori 
a t î t Statului, cît şi congregaţiunilor bisericeşti”. Con-
ştient de avantajele sociale ce ar decurge de aici, îi 
admonestează pe arhierei şi pe eforii şcolilor. Clericilor 
le impută că dispreţuiesc învăţămîntul şi pe magiştrii 
ce-şi desfăşurau activitatea aici, iar conducătorilor 
laici le reproşează incompetenţa. 

Oricît de sumbră ar fi situaţia pe care o dezvăluie, 
dascălii nu trebuie ca să dezarmeze. Apáczai le cere să 
dea dovadă de o dîrzenie herculeană, fiindcă doar laşii 
abandonează lupta: „ . . . s ă cădem oare pradă deznă-
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